Stichting BADT zoekt versterking

De Stichting Belangenbehartiging Amsterdamse Dak- en Thuislozen zoekt 

ENTHOUSIASTE, TOEGEWIJDE VRIJWILLIGERS
Het zijn interessante tijden voor de wereld van daklozen en dakloosheid.

De regering en de gemeente hebben besloten dat het maar eens afgelopen moet zijn met (de overlast van) die paar duizend in Amsterdam verblijvende, ongrijpbaar levende mannen en vrouwen, met hun bierblikjes, hun gitaren en hun daklozenkranten.

‘In 2010 niemand meer op straat!’ is het programma dat Amsterdam zichzelf heeft opgelegd en de regering springt bij met aanzienlijke sommen geld.

Registratie, centrale intake, uitbreiding van de Dagbesteding en de Nachtopvang, integrale aanpak van uitkeringen, maatschappelijke opvang en gezondheidsvoorzieningen. En, in uiterste instantie, opbergen van de 60 grootste lastpakken in Drenthe.

Mogen daklozen zelf ook nog wat zeggen?

Samen met de Stichting BADT doen ze dat nu zo’n jaar of zeven.

Op driewekelijkse inloopbijeenkomsten ventileren ze hun klachten, hun wensen, hun ambities en BADT probeert hen te helpen dit in daden om te zetten. In overleg met de gemeente, de instellingen voor Maatschappelijk Opvang, de GGD, de DWI (Sociale Dienst). Maar ook door het beïnvloeden van de gemeentepolitiek en de lokale publieke opinie.

BADT doet dit met een kleine kern vrijwilligers en een enthousiast bestuur dat op afstand meepraat, meedenkt en zijn politiek-maatschappelijke netwerk benut.

Overige middelen: een bescheiden maar toereikende gemeentelijke subsidie, een mini-kantoortje en gastvrijheid op wisselende daklozenlocaties.

Als gezegd gebeurt er van alles in de sfeer van opvang, uitkeringen, controle en repressie. En BADT speelt daarbij een opgemerkte rol.

Maar het begint ons gaandeweg boven het hoofd te groeien en daarom zoeken wij op de kortst mogelijke termijn uitbreiding van ons team met mensen die willen helpen het genuanceerde commentaar en de daarop afgestemde initiatieven te ondersteunen, al is het maar voor een paar uur per week. Alle inzet en expertise is welkom: juridisch en financieel-administratief, denkers en doeners.

Nu is het moment om rampen te voorkomen en ontwikkelingen in een wenselijke richting om te buigen.
Ben je geïnteresseerd, neem dan contact op met BADT.

Postbus 15113, 1001 MC Amsterdam - 06-10195597 -  b_a_d_t@hotmail.com – www.badt.nl.
